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Uj egyetemek.
Azon törekvések között, melyek köz­

oktatásügyünk terén ezidő szerint jelent­
keznek, kétségen kívül legjelentékenyebb 
az egyetemi oktatás reformja.

Egyoldalú szakképzettséggel biró em­
berek, szobatudósok, akik nem néznek és 
nem látnak tovább saját szakmájuk szem­
határánál, tervet dolgoztak ki az egyetemi 
tanítás reformjára vonatkozólag, a mely 
tervnek vezérelve, a decentralizáció na­
gyon helyes magában véve, de az elv 
keresztülvitelére vonatkozó javaslat túllő 
a célon s a kultuszbudget óriási megter­
helését vonja maga után.

Arról van szó ugyanis, hogy az állam 
egyszerre több uj egyetemet állitson fel, 
ötöt vagy hatot s ezeket helyezze el a 
legnevezetesebb vidéki központokon. Kul­
turális és nemzetgazdasági szempontok 
látszanak ajánlani ezt a tervet s azok 
mögött lappangva meghúzódik a politikai 
érdek is.

Senki sem tagadhatja, hogy az egye­
temek a közművelődés terjesztésének 
olyan tényezői, a melyeknek hatását az 
egész közélet érzi. A szaktudományok 
művelése mellett az egyetemek kultur- 
munkájából kiinduló irányok és törekvé­
sek a közszellem megtermékenyítésére a

legnagyobb mérvben közrehatnak. Egy- 
egy egyetem magához vonzza, szellemi 
körének befolyása alá helyezi egész vá­
rosok, vidékek, sőt egy egész ország 
kulturéletének törekvéseit. így van ez 
főkép Németországban, a hol a sok vi­
rágzó egyetem alkotta meg az ország 
kulturális gócpontjait s emeltyűjévé vált 
ezen gócpontok gazdasági életének is.

Ez a német példa lebegett a magyar 
egyetemi oktatás reformjának tervezői 
előtt, a kik azonban nem vetettek számot 
azzal a körülménynyel, hogy Németország 
közviszonyai egészen más alapra fejlődtek, 
mint a mieink. Ott külön országok állot­
tak egymással és állanak még ma is, 
mint teljesen önálló területek közös biro­
dalmi kapcsolatban, minden országnak, 
minden államterületnek, keletkezése első 
idejétől kezdve van egy külön székvárosa, 
vannak más nevezetesebb városai is, 
melyekben ős időktől fogva összeponto- 
sultak a kulturális és gazdasági élet ere­
dői. Németországban minden állam külön 
történeti fejlődéssel bir, külön politikai, 
közgazdasági és kulturális életet is ' él 
egész a mai napig, nagyon természetes 
tehát, ha ezek az államok a tudományos 
téren is önállóan rendezkedtek be, egye­
temekkel, akadémiákkal, nem is szólva 
arról, hogy ott egy ilyen berendezkedés­

nek a népműveltségnek magas foka is 
kedvezett.

Németországra való tekintetből ennél­
fogva beszélni sem lehet arról, hogy az 
egyetemek a lakosság számaránya szerint 
szaporodtak meg és az egyes vidékek 
kulturigényei szerint oszlottak meg. Erről 
szó sem lehet, Németországban az egye­
temek keletkezését a történeti fejlődés 
alapjaira kell visszavezetni. Ugyanez áll 
Ausztriáról is, a mely — bár más köz­
jogi alapon — de mégis csak országok, 
államok konglomerátuma.

Magyarországon ilyen történeti fej­
lődés hiányában az egyetemek számát és 
elhelyezését egyesegyedül az ország kul­
turigényei határozzák meg. Ezekre való 
tekintettel nem szenvedhet kétséget, hogy 
az egyetemi tanítás decentralizációja ha­
laszthatatlan szükséget képez, de az már 
semmikép sem kulturszükség, hogy egy­
szerre az egyetemek egész seregével 
árasszuk el az országot. Ezt az állam 
vagyoni ereje meg nem birja s azonkívül 
egy ilyen decentralizációval az oktatás te­
rén is abba a súlyos hibába esnénk, mely 
egész közéletünk felett végzetes követ­
kezményekkel uralkodik, s melyet röviden 
igy jellemezhetünk : haladás felülről lefelé.

A haladás pályáján ez mindig ter­
mészetellenes irány, mely minden téren

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCiJS,
k wieni vadászkiállítás.

Irta : Adieu.
Wien, 1910. atig. 7.

Az osztrák császárvárosnak ismét van egy 
saison-nevezetessége, melylyel vonzó erőt gyakorol a 
nyári világforgalomban résztvevő idegenekre és ünne- 
pélyessé teszi az uralkodónak 80-ik születés évét.

A magyar lapok aránylag igen keveset Írtak 
évről a kiállításról, mely pedig nem csak az oszt­
rákoké, hanem az egész művelt világé, azért is 
nevezik „nemzetközi" kiállításnak, de nagyon ki­
tűnő értelemben a mienk is, magyaroké, mert a 
mi vadászpavillonunk egyik legfőbb ékessége a 
kiállítás látványosságának.

Szándékosan Írjuk, hogy látványosság az, a 
mi most az öreg Práter rotundája körül pompázik. 
11a egyebet sem állítottak volna ki, csak vadász­
jelvényeket, vadászzsákmányt, területeket, fegy­
vereket, képeket, jeleneteket, vadászfelszer lése­
ket, egyszóval csak azt, a mi a vadászsporthoz 
tartozik, már akkor is érdemes volna a megte­
kintésre az, a mit a kiállítás nyújt. Itt azonban 
mindaz szerepel, mindaz be van mutatva, a mivel 
a vadászat érintkezésbe lép. Fel vannak itt tün­

tetve a földművelés, ipar, kereskedelem és állat- 
tenyésztésnek mindazon ágai, a melyeknek fejlesz­
tésére a vadászat, mint ősfoglalkozás, mint modern 
életkereset és mint sport befolyást gyakorol.

Nem hanyagolta el a kiállítás rendezősége, 
melynek tagjai között Ausztriának legkiválóbb 
főurai a jelenlegi kormányférfiakkal egyetemben 
ülnek, a vadászat történeti nyomainak és fejlődé­
sének a bemutatását sem, nem mellőzte azoknak 
a néprajzi szempontoknak eleven kidomborítását, 
a melyek bepillantást engednek a különböző népek 
és országok szokásai és életviszonyaiba.

Az európai országokon kívül, felöleli a kiál­
lítás Afrika és Ázsia népeinek vadászati szokásait, 
fegyvereit, a vadászattal, mint életkeresettel fog­
lalkozó népek életmódját, ruházatát, lakását, a 
vadászat üzésére használt házi állataikat. A britt 
birodalom pavillonja mellett Canada és Perzsiának 
külön épületei vaunak, melyekben gyönyörű pél­
dányait láthatjuk kitömve, vagy képeken ábrá­
zolva az exotikus állatvilágnak, továbbá ezen 
országok ásványainak és iparcikkeinek.

Sőt még mást is hozott létre a rendezőség 
körültekintő gondossága. A német népek az ő fej­
lett üzleti érzéküket az ilyen alkalmakkor mindig 
megszokták nyilatkoztatni. Valamint például a 
frankfurti villamos kiállítás 18Vl-ben nem csak

a villamosság által kifejlesztett technikának a 
csodáit mutatta be, hanem általában a fém- és 
bőripar szebbuél-szabb produktumait is, ügy most 
is a wieni kiállítás rendezői ügyet vetettek arra, 
hogy bemutassák Ausztriának ipari, kereskedelmi, 
művészeti és műipari termékei közül mindazt, a 
mi körülbelül egy évtized óta az emberi munka 
ezen terein a fejlődésnek újabb irányait, a tökéle­
tesítésnek egy-egy magasabb, eddig még közszem­
lére ki nem tett fokát képviseli.

Vannak ennélfogva a kiállítási területen ha­
talmas iparcsarnokok, fényes üzletek, műipari 
kirakatok, elsőrendű cikkekkel és drágaságokkal, 
művészeti termékek : kópék, szobrok, dombormű- 
vek, melyek mind az üzleti forgalomnak a tárgyai.

Ha még hozzávesszük a szórakozás céljaira 
szolgáló helyiségeket, a sok kávéházat, restaurá­
ciót, a mozit, a pano- és diorámákat, a nap-nap 
után haugversenyző polgári és katonai zenekaro­
kat, az idóröl-idóre rendezett ünnepségeket, nagyí­
tás nélkül állíthatjuk, hogy a wieni nemzetközi 
kiállítás: város a városban, egy másik Wien a 
dunaparti császárvárosban, azzal az egy különb­
séggel, hogy ennek a práteri Wiennek egy külön­
leges látványossága van : a vadászpavillouok hosz- 
szú sora.

*
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nagyon megbosszulja magát, belülről le­
felé haladunk a politikában akkor, midőn a 
nagyhatalmi állás kedvéért anyagi erőnket 
meghaladó áldozatokat hozunk s ugyan­
akkor nemzeti képviseletünknek a külpo­
litika legéletbevágóbb kérdéseire befolyást 
biztosítani nem tudunk. Felülről lefelé 
haladunk adórendszerünk kiépítésében, 
gazdasági politikánk intézésében, mely 
kedvez a nagy gazdasági erőknek, mig 
a kicsinyeket agyonnyomja. Felülről lefelé 
haladunk a jogkiterjesztésben, mert a köz- 
igazgatásnak, az igazságszolgáltatás- és 
a közbiztonságnak minden közege készen 
áll az erősnek a védelmére, mig a gyen­
gét elhanyagolja. Felülről lefelé haladtunk 
a különböző ozztályokhoz tartozó tisztvi­
selők és hivatalnokok anyagi létének sza 
bályozásában, amennyiben gondoskodtunk 
a magasabb rangúakról, de a kis embert, 
azt a postaszolgát, dijnokot, rendőrt, fegy- 
őrt meghagytuk nyomorúságos létfentar- 
tásának küzdelmében.

A haladásnak ezen megfordított sor­
rendjéből, mely egyenes következménye 
annak a liberális elvnek, hogy ki-ki az 
egyéni érdek szempontjai szerint vegyen 
részt az életben, természetellenes állapo­
tok, sociális bajok származnak.

Az egyetemi oktatásnak a reformja 
is ennek a természetellenes haladásnak 
a jegyébe állíttatnék, ha akkor, midőn 
száz- és száz községben nincs még nép­
iskola, midőn száz és száz községben túl 
van zsúfolva, vagy rozoga épületben van 
elhelyezve az iskola, a tanítás és a köz­
egészség nagy kárára : egyszerre öt, vagy 
hat óriási épülettömböt emelnénk az or­
szág különböző vidékein, csak azért, hogy 
a külföld előtt egyetemeinknek a jelen­
tékeny számával dicsekedhessünk.

A budapesti egyetemen uralkodó ab- 
normis állapotokat egy, vagy legfeljebb 
két uj egyetemnek a felállításával is leg­
alább ideiglenesen megszüntethetjük. És 
bizonyos, hogy ugyanakkor, midőn az

A kuruc időjárás a kiállítás látogatőiuak is 
alkalmatlankodik. A wieniek kifognak rajta. Októ­
ber közepéig elég idejök van megtekinteni az ő 
újdonságukat, ámbár alig van már Wienben ép­
kézláb ember, a ki nem lett volna kint a kiállí­
tási területen. De természetes, hogy egy tőzsgyö- 
keres wieni embernek nem elég az ilyen látni 
valónak egyszeri megnézése, ha háromszor-negy- 
szer meg nem nézte, akkor semmit sem látott, 
vagy csak nagyon keveset.

A turista azonban, a kinek Wien csak ki­
szálló állomás, nem válogathat az időben. Megy 
akkor, midőn az úti terve rákényszeríti. Mi is 
szakadó esőben voltunk kénytelenek kimenni, de 
a förtelmes idő ellenére is, tömérdek embert, 
jobbára idegent találtunk a kiállítás területén. 
Feltűnt a magyar pavilion látogatottsága, a hol 
alig lehetett mozogni.

Midőn a nagy látogatottság felett csodálko­
zásunkat fejeztük ki az egyik felügyelő előtt, az 
csak annyit mondott :

Tessék holnap (vasárnap) ha jó idő lesz, 
kijönni, akkor olyasmit fog látni a magyar pavil­
ion előtt, a mi csak itt és még egy helyen, Ó 
Felségének mürzstegi vadászkastélya előtt látható.

Úgyis volt. Vasárnap, f. h. 7-én ha nem is 
valami szép, de a kora délutáni órákban szépnek

állam egy harmadik egyetemet létesít, a 
társadalom, az egyetemért versengő vá­
rosok közül valamelyik, ha nem is telje­
sen a saját erejéből, de az állam támo­
gatásával, megalkotja a negyediket. Deb- 
reczen város törvényhatósági bizottsága 
csak nem régiben öl millió koronát sza­
vazott meg egy uj egyetem céljaira.

S ha egyidejűleg két uj egyetem 
létesül az országban, meg lesz oldható 
az egyetemi oktatás reformja, az az anyagi 
erő pedig, melyet az állam az egyetemek 
számának bölcs korlátozása által megta­
karít, a népiskolai mizériák enyhítésére 
lesz fordítható.

A szövetkezetekről,
Irta: Mezey Gyula.

Előadta a nayybéliczi gazdakör június 26-án megtartott 
felavatási ünnepélyén.

V.
A szövetkezetek a gazdasági haladás szolgálatá­

ban. Erkölcsi vonásuk. — Különbség a szövetkezet 
és az egyén gazdasági munkája közt. — A szövetkezet 
korlátolt jövedelmezősége.

A szövetkezés nyújt módot arra, hogy a 
gyenge ugyanazokkal a feltételekkel vegyülhessen 
bele a gazdasági harcba, a gazdasági versenybe. 
Ezért nagyon helyesen mondotta Tisza István gróf 
1904. évi szeptemberben a Budapesten megtartott 
nemzetközi kongresszuson a következőket; „Az 
a hatalmas nagy eszme, amely a szövetke,zés alap­
jául szolgál, abban áll, hogy elkerüljük azokat a 
veszélyeket, a melyek a gazdasági életben a korlát­
lan szabadsággal járnak. Elkerüljük ne a szabad­
ságnak magának megkeriilósével, hanem azáltal, 
hogy a kisebb existentiák erejét egyesítve, ezeket is 
képesekké tegyük arra, hogy a szabadság jótétemé­
nyeiben ők is részesüljenek.“ „ A szövetkezetek lényege 
tehát abban áll — mondja Majláth József gróf a 
magyarországi szövetkezetek idei kongresszusán. — 
hogy a kisexistenciák érdekeit védjük, ne a szabad­
ság ellen, hanem a szabadság által, ne a haladás 
ellen, hanem a haladás szellemében.“

Ezt a célt pedig igen egyszerű eszközökkel, 
az erők összetételével érik el a szövetkezetek. 
Ezt könnyen megértjük mindnyájan, hiszen min­
denki ismeri a haldokló apa példázatát, a ki az 
egyes törékeny vesszőkkel mutatta meg fiainak 
a szétágazó törekvések gyengeségét, — és a tö­
rékeny vesszőkből összetett vesszónyalábbal mu-

igérkező idő köszöntött be. A villamosok a kiál­
lítás előtti megállóhelyen csak ügy ontották a sok 
embert, az autók is, melyek most már Wienben 
fiakker-szolgálatokat teljesítenek, hosszú sorban 
robogtak be a látogatók újabb és újabb tömegeit 
hozva.

Kellemetlen volt a járás az egyes pavillo- 
nokban, az emberek a lehető legalaposabban gá­
tolták egymást a nézegetésben, megállni és beha­
tóbban megszemlélni valamit alig lehetett. De azért 
a rendes közlekedés, a tetszés szerinti ki- és be­
járás sehol sem akadt meg, kivéve a magyar 
pavillont. Ennek a bejáratánál egész sereg rendőr 
sürgölődött, a kiknek az előző napon még a nyo­
mát sem lehetett látni.

Az emberáradat ugyanis olyan óriási töme­
gekben tódult a pavillonba, hogy az, bár egyike 
a kiállítás legnagyobb épületeinek, a sokaságot 
befogadni nem bírta A rendőrök ennélfogva elál- 
lották a bejáratot s visszaszorítva a közönséget, 
azt sorba állították. Az igy alakított sorhoz csak 
hátulról volt szabad csatlakozni, úgy hogy, a ki 
megrémülve a sor hosszúságától oldalról akarta 
magát abba belecsempészni, azt udvariasan bár, 
de rendőri erélylyel hátratuszkolták.

Az emberek dühöngtek, szidták a rendőr­
séget.

tatta meg az egyesitett törekvések erejét.
A boldogulás útja tehát nem más, mint az érde­
keink kölcsönös védelmére, s kizárólag a jört 
való szövetkezés.

A kérdés, eltekintve az erkölcsi vonatkozá- 
soktól és a cél nemességétől, tulajdonképen egy 
egyszerű számtani feladat. — Ha 600 ember 
egyenként száz-száz koronát összetesz igen szép 
kerek summa ötven ezer korona jön ki belőle 
ez az ötszáz ember tehát ősszeállva, szövetkezve’ 
anyagi erejét összetóve ugyanarra lesz képes a 
mire az 50 ezer korona vagyonnal bíró tőkés — 
s ugyanazon feltételekkel mehet bele a gazdasági 
versenybe, pl. a hitelezésbe, a fogyasztási cikkek 
beszerzésébe s tagjai közt való árusításába, vagyis 
szervezhet hitelszövetkezetet, nyithat szövetkezeti 
boltot stb.

A szövetkezés tehát a kis gazdasági erők 
összetételén alapul s ezen kis erőkből, ha a 
számot sokszorozzuk és az idő folyamán az erők 
összetételét megismételjük, óriási erőforrások 
keletkezhetnek, melyeket elnyomni, melyeket el­
gázolni nem lehet. És ezeknek a kis erőknek 
még azontúl óriási jelentőséget ad az az erkölcsi 
vonás és sajátság, hogy ezek soha sem abból a 
célból mennek bele a gazdasági küzdelembe, hogy 
másokat elnyomjanak, sohasem azért, hogy a 
náloknál gyengébb, védetlenebb erőket, kizsarol­
ják, hogy kizárólag üzleti érdekeiket előmozdítsák. 
— Ezek az egyesitett erők, mindenkor csak azt 
tartják szem előtt: hogy érdekeiket mások kára, 
mások elgázolása nélkül megoltalmazzák, hogy a 
gazdasági versenyben a szabadságot és ezzel 
együtt az előmenetelt a viszonylagos jólétet a 
gyengének is biztosítsák.

Lényeges különbség van a mód tekintetében 
is a szövetkezet és az egyén gazdasági munkája 
közt. Az egyén a gazdasági versenyben első 
sorban a saját érvényesülését keresi; keresi azt, 
hogy gazdasági munkája minél eredményesebb, 
minél nagyobb haszonnal járó legyen, neki minél 
kevesebb fáradsággal s minél rövidebb idő alatt 
minél nagyobb vagyon gyűjtésére alkalmat nyújt­
son, nem törődve azzal, hogy ebből másnak kára 
lehet, hogy ezen igyekezete folytán mások anya­
gilag el is pusztulhatnak. — A szövetkezet meg­
elégszik a lassú, biztos haladással, a vagyon­
gyűjtésben korlátokat szab nemcsak a gyorsa­
ságnak, de annak a törekvésnek is, mely mások 
érdekeivel nem törődik. Az érdekazonosság szel­
leménél fogva, az összes tagok érdekeinek elő­
mozdításában találhatja csak kimerítve feladatát, 
mindenkor figyelemmel arra: hogy semmiféle 
jogosult érdeket ne sértsen!

— Hát miért nincs az úgy más pe.villonok 
előtt? Miért gátolják éppen itt a bejutást ? — ki­
abálták mérges hangon.

— Azért kérem — volt a nyugodt válasz — 
mert más pavillonokba nem tódul olyan rengeteg 
tömeg ember.

Ez a bámulatos mérvű látogatottság a ma­
gyar pavilion hódításának, diadalának legfényesebb 
tanujele. De nem is csoda, hogy a Hnngaria — ez 
a pavilion felirata — büszke diadalokat arat a 
látogató közönség ezrei felett. Nincs párja ennek 
a pavillonnuk a kiállítás egész területén, a vadász 
élet sokfélesége és g izdagsága tekintetében.

Mar maga az épület is az ő két főhomlok­
zatával, építészeti styljával és arányaival rend­
kívül szembetűnő. Egy nagyúri vadászkastély ez, 
toronynyal, két szárnynyal és központi csarnokkal, 
melyből folyosók és lépcsők vezetnek az épület 
földszinti és emeleti részeibe.

Nagy szökőkút ivó vadászkutyákkal, Strobl 
Alajos műve, disziti a központi csarnokot, mely­
nek festett ablakai vadászjeleneteket ábrázolnak. 
Ezen csarnok mellett van a müipar terme, mely­
ben a magyar fegyver és gépgyár, úgyszintén a 
népipar termékei láthatók, ez utóbbiak különféle 
állatbőrök, szőnyegek és vadászöltönyök képében.

Nagy érdeklődésnek a tárgya az erotikus
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A szövetkezésnek soha sem lehet célja az 

egyoldalú nyerészkedés, soha sem lehet feladata 
^'vagyonnak lázas gyorsasággal való felhalmozása, 

hinein mindenkor a tagok arányos segitése, a 
,igyon lassú gyűjtése, a vagyon arányos elosz­
latnak, tehát az általános jólétnek munkálása. 
£s «oha sem szabad figyelmen kívül hagynia az 
emberbarát! szeretet erkölcsi nagy szempontjait.

J szövetkezés munkásságának alapja a világ 
Megváltójának az az őrök érvényű tanítása: szeresd 
felebarátodat, mint tenmagadat! Ettől az örök- 
érvényű elvtől eltérnie sohasem szabad s ennél­
fogva már alapszabályainak is úgy kell megal­
kotva lenniük, hogy ezen elv gyakorlati alkalma­
zását biztosítsák.

Ezért kell törvény alapján alapszabályszeiüleg 
előírva lenni a befektetett tőkék korlátolt jöve­
delmezőségének, minden szövetkezetnél: legyen 
az hitel kielégítés és tőkegyűjtés; fogyasztás 
vagy értékesítés; közös termelés vagy közös be­
szerzés; közös növelés vagy közős biztosítás 
céljából, vagy egyéb célokból alakítva. — Min­
denénél meg van a mód és alkalom arra, hogy 
a jövedelmi többleteket illetékes helyre juttassa. 
— A hitelszövetkezetnél a kölcsönök kamatlábá­
nak leszállítása s a betétkamatláb emelése; a 
fogyasztási szövetkezetnél az árleszállítás és vá­
sárlási visszatérítés; a biztositó szövetkezetnél a 
biztosítási dijak leszállítása s igy tovább.

Hogyan választanak Nyitramegyében ?
XIV.

A privigyei választás.
A szavazás két küldöttség előtt folyt le. Az 

elsőnél, a Filatz házában lévő labirintusban Cse­
ni ez István volt a mindenható úr, a Jelinek-féle 
cipőraktárban, melybe a szomszédházból nyilt egy 
titkos bejárat Knogler Gusztáv operált.

A nyitrai urak, akik titokban irányították 
a választást, oly rafinériával állították össze a 
községek sorrendjét, hogy a cél nyilvánvaló lett. 
Abafi'y Adolf értesítette az alispánt a szavazatok 
állásáról, e szerint állították össze azután a sza­
vazandó községek sorrendjét. Az első szavazatszedő 
bizottsághoz azok a községek osztattak be, me­
lyekben Bresztyenszkynek volt többsége; a má­
sodik bizottságnál Budnay hivei szavaztak, de be 
lett osztva oda Handlova 207 és Németpróna 08 
néppárti szavazóval. Mig tehát Csemeznél a nép­
párt vezetett, addig Knoglernél Budnay volt több­
ségben, csakhogy ezt a többséget Handlova és 
Németpróna lenyomta volna, amivel eltűnt volna 
Budnay többsége, holott hátra volt még hat tiszta 
néppárti község valami 150 szavazattal, a miből 
kijött volna Bresztyenszky többsége. Csakhogy 
Csen ez előtt szavaztak másnap reggel. Majd meg­
látjuk, hogyan szavaztak.

NYITRAMEGVEI SZEMLE.

Bresztyenszky bizalmi férfiai voltak: az első 
bizottságnál dr. Haitsch Dezső és Deák József, a 
második bizottságnál Brogyányi Gyula és dr. Weil 
Zsiga. Budnay bizalmi férfiai voltak : Lutonszky 
Móric, Szkycsák Jenő (ez utóbbit azonban Csemez 
felmentette, mert nem segített neki a gaztettnél 
és helyébe Valberg Vilmos nádaséri zsidó marha­
kereskedőt nevezte ki, ez aztán kitünően bevált, 
mert nemcsak szavazott a berúgott mungók he­
lyett, hanem köpködni is jól tudott.) A második 
bizottságnál Schmidt Imre és Stárenfeld Aladár 
(bajmóci szegény bárócska, aki szintén szerzett 
érdemeket a választásnál) segédkeztek. Csemez 
alteregója Géci József, Knógleré pedig Gömöri 
Zsigmond volt. Ki kell emelnem, hogy Gömöri 
korrektül járt el és tartózkodott a törvénytiprás- 
tól, melyben kollegái a legnagyobb rekordot érték 
el. Gömörit a petíció sem állítja a kir. Kúria elé, 
mint vádlottat.

A bizalmi férfiak neveit csak azért említem 
föl, hogy tanúim legyenek, ha valaki kételkednék 
krónikám igaz voltában.

A szavazáshoz előbb a mungók hivattak föl. 
Karszalagos rendezők vezettek őket és vigyáztak 
rájok, mint valami törékeny jószágra. A tnúngók- 
nak az az előnyük volt, hogy a főbejáraton me­
hettek be a szavazó helyiségbe. Nem ütközött 
beléjük se csendőr, se karszalagos csibész. Sza­
vaztak mint a parancsolat. Az elnök nem firtatta 
kérdésekkel, elég volt, ha a nevüket kimondták, 
azt, hogy kire szavaznak megmondták helyettük 
a szavazóhelyiségben lődörgő mihasznák és köp­
ködő zsidók.

A néppártiak nem szavaztak ilyen simán, 
mert ezek győzelemre pályáztak. Ezeket nem te­
kintették embereknek sem az elnökök, sem ren­
dezők, sem a csendőrök. A néppárti szavazókat 
Tomásik Bálint és Deák János kisérgették a sza­
vazóhelyiségig, de körül voltak véve karszalagos 
liberális zsebrákokkal, akik a kordonokat is el­
lepték s a kik bejártak a néppárti táborba is, 
hogy zavart csinálhassanak. Ez kellett volna Cse- 
meznek, hogy aztán dolgot adhasson a szurony­
nak. A néppártiak azonban nagyon óvatosak és 
türelmesek voltak.

Amint egy néppárti csapat fölhivatott a 
szavazásra, a szavazó helyiség kapualjába kisérték 
azt, a mely meg volt szállva csendőrökkel és kar­
szalagos lumpokkal. Egyenkint vezették őket a 
sötét folyosókon és előszobákon át, csendőrök és 
fogdmegek sorfalán át. A csendőrök leszúrással 
fenyegették a magát a karszalagos csűrbe szem­
telenségei ellen védekező néppárti szavazót. Végre 
beléphetett a szavazó helyiségbe, a nagy úr elé. 
Lett légyen az Csemez avagy Knógler. Egyik 
olyan, mint a másik. Az elnök nemcsak a szoká­
sos kérdéseket intézte hozzá, melyekre — csodák 
csodája a meggyötört néppárti korrektül válaszolni 
tudóit — hanem sokaktól hülyeségeket kérdezett, 
csakhogy zavarba ejthesse őket. A néppárti vá­
lasztó leszavazott tehát, az azonossági tanú iga­
zolta, csakhogy az még nem volt elég. Ott állt a 
gyalázatos szerepre kioktatott jegyző, lesvén a 
prédára és az elnök intésére vagy igazolta a vá­
lasztót, vagy nem. Tudta, hogy hazudik, de nem

vadászjelvények terme. A mit a legkiválóbb ma­
gyar vadászok idegen világrészekben, Délafrikától 
kezdve az északi jegestengerig, elejtettek és va- 
dászszerencséjök, bátorságuk és ügyességök emlé­
kéül zsákmányul magukkal hoztak, az itt gyűjte­
ményes összeállításban látható. Különösen szépek 
és érdekesek herceg Esterházy László, gróf Teleki 
Sámuel és gr. Edelsheim Gyulai Lipót gyűjteményei.

Egy sziklabarlangnak a sikátorán át, mely­
nek oldalnyilásaiból mesterségesen megvilágított, 
a napalkonynak és virradatnak aranysugaras fé­
nyében ragyogó hegyvidéki tájak gyönyörű pano­
rámája tárul szemünk ele, a várkastély fedett 
udvarára jutunk. Itt egy óriási körkép ragadja 
meg figyelmünket. A kép vásznán a magas Tátra, 
a fogarasi hegyek, a Beszkidek és az alföldi róna 
tájai tűnnek elő, mig a vászon alatt meredező 
mohos sziklákon a magyarországi vadászterület 
állatai láthatók kitűnő kikészítésben.

A király gödöllői és visegrádi uradalmainak, 
József és Frigyes fc hercegek szarvas-területeinek, 
8 magyar fíurak összes nevezetesebb vadászbir- 
tokaiuak szemléltetése képekben, kitömött példá­
nyokban, kiállított agancsokban, feldolgozott mű­
tárgyak, használati és fényüzési cikkek alakjában, 
az egymásután következő termek egész sorának 
itka győnyörüségü látni valóját alkotja.

Nyitramegye főurai közül, a már említett 
gróf Edelsheim-Gyulai Lipóton kívül, gróf Erdődy 
Imre és gróf Forgách Károly vettek részt a kiál­
lításon figyelemre méltó agancskollekcióval.

Magyar ember ne sajnálja a fáradságot és 
a költséget, hogy megtekintse honfitársainak sike­
rektől, diadalmas hódítástól övezett gyűjteményeit. 
Nem olyan értékű ez a diadal, mintha azt a tudo­
mány, az ipar és a művészet terén arattuk volna, 
de diadal mégis a művelt nemzetek világverse­
nyében. Wien lakosai úgy tolakodnak a látásáért, 
hogy rendőrkordonnal kell őket visszatartani. Eb­
ben az egyben kövessék példájokat a magyarok. 
Wiennek — sajnos — már elégszer feltolakodtak 
honfitársaink; most az egyszer tolakodjunk fel 
minél többen — Wiertbe.

Sziporka.
Az olcsó József.

_Mondd meg nekem fiam, — kérdi a rabbi
a kis Mórictól — követtek e el valami bűnt Jákob 
fiai testvérük, József ellen?

— Igenis, — felelt a fiú — nagy bűnt és 
gonoszságot követtek el azok József testvérük 
ellen, mert nagyon olcsó áron adták el ót az
arábusoknak.

törődött vele, mert e napon se lelkiismerete, se 
becsülete nem volt. Érzéketlen latrot csináltak 
belőle.

így folyt a szavazás nappal. Lassan, von­
tatva. Csemez minduntalan elhagyta a szavazó­
helyiséget. Ellenőrizte a második szavazó bizottság 
munkáját, ráparancsolván Knoglerre, hogy minél 
több néppártit utasítson el. Majd rendeleteket 
adott a csendőröknek és a rendezőknek, akik 
alázatos szolgái voltak. Megengedték az elnökök, 
hogy a mungók a szavazóhelyiségekbe szabadon 
járhassanak. Ezzel az engedélylye! sűrűn éltek a 
szolgabirák, más hivatalnokok, a zsidók és min­
denféle söpredék. Ott mászkált Majthényi János 
kutyakorbácscsal kezében, ott ácsorgott már reggeli 
órákban Budnay apja, tudakolván az eredményt 
Csemez már az első község szavazása közben biz­
tosította az öreget, hogy a drágalátos fia 37 szó­
többséggel győzni fog. Örömkönvek jelentek meg 
az öreg szemében. Bögtön rohant Freiberg szállóba 
a főhadi szállásra, ahol Alajos fia tartózkodott és 
hírül hozta neki a kellemes újságot.

— Tudora apám, hogy 37 szótöbbségem lesz, 
mondá Alajos és a két nagy hazafi egymás nya­
kába borult és örömkönyeket hullatott.

Újdonságok.
Aug. 18. Minden évben koronás apostoli ki­

rályunknak tartozó hódolattal ünnepeljük ő Felsége 
I. Ferenc József születésnapját. De hatványozott 
az örömünk és a Mindenhatóhoz felszálló hála- 
mánk ez évben, midőn 80. születésnapját ünnepli 

az ősz uralkodó, kit a nagy csapások dacára s a 
vihartól hányatott magyar nép súlyos kormány­
zati gondjai közt is mindeddig megtartott nemze­
tünknek a jóságos Gondviselés. Adja Isten, hogy a 
népmilliók szeretető, mely boldog fénynyel övezi 
a király szivét, még igen sokáig ragyogjon ural­
kodásának egén.

Nagyboldogaseaony. Nincs ország, 
melynek kedvesebb ünnepe volna Mária meny be­
menetelének napja, mint a magyar királyság. 
Első szent királyunk a nemzeti állam nagy alap­
jait a Mária tisztelő katholikus szellemben fek­
tette le, őseink a századok hosszú során hívek 
voltak e tradícióhoz. Csak mióta földünk, iparunk, 
kereskedelmünk s egész kultúránk az „új ma­
gyar“ szellem hatalmába került lett inkompatibi­
lis a „keresztény“ és a „magyar“. Nem keresz­
tény, hanem magyar politika kell, hangzott az 
országházban is. Mert a „keresztény“ politika s 
bármi, nem változott, oly büszke lehet rá a ma­
gyar most is, mint egykor ősei, de a keresztény­
nek köny csordul a szeméből, ha reá gondol mi 
lett a „magyaréból. Ám az „uj magyar“ szellem 
okozta pusztulás fogja visszavezetni a magyar 
népet az ősök erényeihez a Mária-kultuszhoz is. 
Nyitrán, a Nagy boldogasszony kegyhelyen fényes 
ünnepségek sorával szentelik meg a napot ez 
idén is. 10—15 ezer zarándok keresi fel váro­
sunkat, a székesegyházból körmenet indul a mária- 
hegyi templomba, hol több ünnepélyes szentmise 
és szent beszéd tartatik. Magyar szent beszédeket 
Miliczer József és Kiszner Gyula fognak momlaui, 
tót szónok Kogovszky Honorál zsolnai szent Fe- 
rencrendi zárdafőnök lesz.

Személyi hírek. Dr. Bartossik Antal 
kanonok, nagyobb papneveldéi rektor. Német Ist­
ván kisebb papnevelde! igazgató s Bélák József 
papnevelde! vicerektor lourdesi Utjukról haza­
érkeztek.

Jubileum. Bélák József nagyobb papne­
velői alkormányzó aug. 10-én ünnepelte pappá 
szenteltetésének 25. évfordulóját. Papi működése 
néhány hónapot, melyeket Csáporon mint segéd­
lelkész töltött, leszámítva, szülővárosában Nyit­
rán folyt le. 20 évnél tovább székesegyházi kar­
káplán volt azután a nagyobb papnevelő elöljáró­
jává tette főpásztorunk bizalma. Bélák József a 
negyedszázad végén fáradhatlan odaadással vég­
zett papi működésre tekinthet vissza, melylyel 
úgy az egyházi mint a világi körök osztatlan be­
csülését vívta ki magának.

Szent István ünnepe. Az ország fő­
városában s mint a lüktető szívvel együtt érző 
organizmusban, az egész országban a nemzet min­
den hű fia szent áhítattal ünnepli első nagy ki­
rálya sok százados emlékét. Budapest utcáin 
diadalmenetben hordozzák körül a szent Jobbot, 
mely egykor az egyház s a nemzeti állam évez­
redek viharaival dacoló müvét alapozta meg ha­
zánkban. Az utolsó kis falu harangja ugyanazon 
ünnepi érzelmet viszhangozza, melyben az egész 
magyar katholicizmus egyesül a nagy napon. S
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ez érzésből azon buzgó imádság száll fel a kirá­
lyok királyához, adja meg a sz. Jobb érdemeinél 
fogva, hogy sz. István királyunknak őseinktől 
hi ven követett, de korunkban feledésbe menő 
szelleme régi fényében és erejében vezéreljen 
minden magyart.

Istentisstelet rendje. Ó felsége szü­
letésének 80-ik évlordulója alkalmából a székes- 
egyházban f. hó 18-án d. e. !> órakor ünnepélyes 
hálaadó istentisztelet tartatik, melyet gr. Batt­
hyány Vilmos püspök végez. A székesegyházi ze­
nekar ez alkalomból Dusinszky Lipót karnagynak 
saját szerzeményű miséjét, Te l)eum-át, Offerto- 
riurnát adja elő a szerző vezetése mellett; graduá- 
lenak pedig Stettka Teotil másodkarnagy „Mihi 
autem' kezdető szerzeményét. A püspököt a zene­
kar Ecce Sacerdos-szal fogadja, az istentisztelet 
végen pedig a királyhimnuszt adja elő, amely ze­
neszámok szinten a vezető karnagy szerzései. — 
Szent István király ünnepén ugyancsak d. e. 9 
órakor veszi kezdetét az istentisztelet sz. beszéd­
del, utána pedig ünnepélyes sz. mise lesz.

Esküvő. Nagy Sándor aug. lG-áu d. u. 
5 órakor a Ferencreudiek templomában örök hű­
séget esküszik Richter András kedves leányának 
Erzsébetnek.

Sport hir. A „Budapesti Hírlapiban ol­
vassuk, hogy a Hűvös völgyben rendezett nagy­
szabású vivó-verseny győztese, 16 résztvevő között 
Kőváry Katfehr László. lapunk munkatársa, lett.

Halálozás. Dallos János, vármegyei hi­
vatalszolga, hosszas szenvedés után életének 56-ik 
évében elhúnyt Nyitrán. A megboldogult 33 évig 
szolgálta hűségesen a vármegyét. Temetése aug.
13- án d. u. 5 órakor ment végbe.

A nyitrai sport-egylet úszó és 
athletikai versenye sehogy sem tud meg­
oldást nyerni. Aug. 6. 7.-én oly hideg, esős idő 
volt, hogy az emoer inkább télikabátba bujt, mint­
sem a Nyitra folyóba ugrott volna. Elhalasztották 
13. 14.-ere. Ezt a terminust meg az rontotta el, 
hogy az Ígérkezett résztvevők nagy része egy 
másutt tartandó verseny re van lekötve, most hát 
20. 21.-ében reménykedik a sport-egylet lelkes 
serege. Ezt a terminust is erősen fenyegeti a 
meteor jóslata; szerencse, hogy a meteort nem 
köti az igazmondás s igy a verseny a legszebb 
időre találhat.

Az ügy csak nyert a halasztás által, mert 
az érsekujvári sportegylet tagjai, kik 13-án s
14- én a „komáromi Football Club“ atlétikai ver­
senyeiben vesznek részt, most még nagyobb szám­
ban neveztek be a 20. és 21-én megtartandó ver­
senyekre. Azonkívül kilátás van arra. hogy a 
komáromi Football Club tagjai közül sokan érkez­
nek Nyitrára. Viszont a nyitrai sport-egylet több 
tagot küldhetett a komáromi versenyekre. A nyit­
rai versenyek a legjobb sikernek néznek elébe. 
A nevezések száma már eddig oly magas, milyen­
nel kevés vidéki verseny dicsekedhetik.

A FMKE évkönyve az 1909/1910.
évről. A felvidéki kulturegyesületnek ez évi 
évkönyvében mindenekelőtt az a rendkívüli nagy 
hátrálok tűnik fel, mely a tagsági dijak tételénél 
mutatkozik. Befolyt 1909-ben örökös, rendes és 
pártoló tagsági dijakban 18,636 korona, hátralék­
ban van 24,560 korona.

Minden egyletnek bénitója a hátrálék s az 
rendesen onnét származik, hogy az egyletek meg­
alakulásánál és későbbén is derüre-borura törté­
nik a taggyüjtés. Ha ennél kellő óvatossággal 
járnának el, es csak azokat toboroznák össze, a 
kikben az ügybuzgósagot és az ügy iránti lelke­
sedést tényleg felébreszteni sikerült, kisebb volna 
a tagok létszáma, de biztosabb volna az egylet 
jövedelme s ennek folytán az egyleti működést 
is valódibb alapra lehetne fektetni.

Büszkeséggel említi az évkönyv, hogy az 
egyesületek által fentartott óvodák tekintetében 
a FMKE-nek vezetőszerepe van, amennyiben az 
ország összes közművelődési és jótékonysági egye­
sületei közül a FMKE-nek vau a legtöbb óvodája, 
számra uezve 34, melyekre a múlt évben 34,008 
kor. 76 fillért fordított, fentartási és segélyezési 
költség címén.

Aláírjuk, hogy ha vau valami a FMKE mű­
ködésében, a mire megnyugvással, sót büszkeség­
gel tekinthet vissza, az az óvodák ügyében kifej­
tett akciója.

Ámde ezzel a jogos önérzettel sehogy sem 
egyeztethető össze az egyesület vezetőségének az 
a törekvése, melynélfogva most ismét hat óvodá­
nak személyi költségeit a közoktatásügyi kor­
mányra akarja áthárítani.

A magyar nyelv és a magyar szellem tér­
hódításának legfontosabb tényezője az iskola és

az óvoda. Ha a FMKE ezen a téren dolgozni és 
áldozni nem akar, akkor nincs létjogosultsága.

Hiába mondják, hogy a népoktatás állami 
feladat. Persze hogy az, de társadalmi feladat is, 
épp úgy, mint például a közegészségügy. Bolond 
volna az az állam, mely visszautasítaná a váro­
soknak és községeknek azt a fáradozását és ál­
dozatkészségét, melylyel azok kopár területeket 
fásitanak be, népligeteket létesítenek, vízvezeték­
kel látják el lakosaikat, s egyéb közegészségügyi 
intézkedéseket tesznek.

A közegészségügyet a társadalom közremű­
ködése nélkül nem is lehet célszerűen és kielégítő 
módon megoldani. S igy van ez az oktatásügygyei 
is. Ha teljesen elállamositauák is az oktatást, 
még mindig lennének kopár területek, melyeken 
a társadalomnak kellene fásitania, mindig lenné­
nek rétegek, melyekhez a társadalomnak kellene 
odavezetnie az ismeretek élő vizét. Mennyivel 
inkább kínálkozik tér egy ilyen működésre nálunk, 
ahol a társadalom nagyobb iskolafentartó tényező, 
mint az állam.

Ki tudja, hányadszor hangoztatjuk már, hogy 
vesse a FMKE minden erejét az iskola- és óvoda­
ügyre, dolgozzék és áldozzon ezen a téren, a 
mennyit csak képes és biztos lehet róla, hogy 
sokkal nagyobb mérvben fogja maga köré tömö­
ríteni a társadalom támogatását, működése pedig 
kevésbé feltűnő lesz, de nem felszínes, nem bi­
zonytalan és kétes, hanem alaposan eredményes.

—P—
A munkástelep földmunbálata. A

telep létesítésével járó legnehezebb föladat a tel­
kek egyengetési munkája, mely egy egész hegy­
oldal leásatását tette szükségessé, befejezést nyert. 
Gyulai Mihály városi mérnök, ki a teleppel kap­
csolatos összes mérnöki munkát a legnagyobb 
ügybuzgósággal végezte, e napokban közölte az 
egyesülettel a földmunka felmérési eredményét, 
mely 13527-80 köbm. tesz ki s 7704-94 koronába 
kerül. E nagy költségű munkát részben a telep 
természete, de főkép a város azon intézkedése 
okozta, hogy az utcákat az Erzsébet-ut színvona­
lánál is magasabbra kellett feltölteni.

Sorozás Nyitrán. Nyitravárosában a 
sorozást f. évi szeptember hó 1-én és 2-án ejtik 
meg, 1-én az első korosztályú, 2-án pedig a má­
sodik és harmadik korosztályú állitáskötelesek ke­
rülnek sor alá.

A nyitrai irgalmas nővérek temp­
lomának belső felékesítésére indított gyűjtés 
e heti adakozása :

N. N. 20 kor. Moys K. 1 kor. Kostyál F. 
gyűjtése 12 kor. N. N. 4 kor. Br, Mednyánszky 
A. 5 kor. Lukács Mariska 25 korona.

Jelen kimutatásunk szerint 67 kor. Hozzá­
adva a lapunk aug. 7-iki számában kimutatott 
5689 86 koronához, lesz főösszeg 5755'86 korona. 
— Isten fizesse meg ! (Folyt, köv.)

Alapítványok. A nyitrai aut. orth. izr. 
hitközség és az orth. „Chewra Kadischa“ ő Fel­
sége dicsőségesen uralkodó királyunk I. Ferenc 
József 80 ik születésnapja alkalmából „I. Ferenc 
József alapítványa“ néven egy-egy, 1090 koronás 
alapítvány létesítését határozta el, melyeknek 
kamatai minden évben augusztus hó 18-án váro­
sunk szegényei között osztandók ki.

Sz. István tisztelete címmel a Szent 
István fillér egyesület kiadásában az első magyar 
sz. király rövid életrajzával ellátott imidsagos 
füzet jelent meg, mely igen alkalmas arra, hogy 
a nép közt szent István tiszteletét ismertesse és 
terjessze. Ára 10 dorabonkint I kor. Kapható 
Bpest X. kér. Család-u. 51. sz.

A nagytapolcsányi új városház
A nagytapolcsányi képviselőtestület egy régebbi 
határozata alapján a községháza régi helyén épí­
tendő új városházára pályázatot hirdettek. Az épí­
tési költségekre előirányzott százhetveuezer koro­
nás összeg eléggé bizonyítja, hogy Nagytapolcsáuy 
egy nagyobbszabású középülettel fog gyarapodni; 
de ha a pályázat eredményét és az első (600 kor.) 
dij nyertesét tekintjük, úgy bátran állíthatjuk, 
hogy ezen épület egyúttal a modern építkezés szép 
alkotása es Nagytapolcsány disze lesz. Július hó 
28-án a bíráló bizottság egyhangú határozata alap­
ján az első dijat a „Világosság“ jeligéjű terv 
szerzője: nagy-győri Szőts Imre budapesti építész­
nek Ítélték oda, a második dijat pedig (400 kor.) 
a „Kékbélyeg“ jelligéjfi terv szerzője : Takács Béla 
szintén budapesti építész nyerte el — a tizenhat 
pályázó közül. Az első dij nyertese egyúttal a 
művezetéssel is megbizatott Reméljük, hogy Szőts 
Imre építész, akit a műemlékek országos bizott­
sága a nyitrai székesegyház restaurálásának mun­
kálataival bizott meg, s aki e munkálatokat immár

■mrmwEevEi szemle.
harmadik éve kiváló szorgalommal és szakértelem
mel vezeti az illetékes körök legnagyobb elismL 
résére, hogy megyénkben elért ezen sikere kéz 
dele a sikerek egész láncolatának. Itt megemlítjük 
még, hogy az árlejtés 1911. év elején tartatik 
meg, mihez képest az építkezés már ugyanazon 
év tavaszán veszi kezdetét, hogy 1911. év novetn- 
herében már bevonulhasson a magisztrátus az úi 
épületbe új munkakedvvel s az épületnek megfe1 
lelő modern, s Nagytapolcsány közjavát célzó tö­
rekvésekkel.

A felvidéki fürdők ée a feminis­
ták Augusztus hó folyamán a felvidéki fürdőket 
járják végig a feminista előadók. — Szombaton 
13-án Trencsén-Teplicen Pogány Pál, Bédv 
Schwimmer Rózsa adnak elő, vasárnap 14-éi 
Rajecen, és 15-én Pőstyénben lesz előadás. — 
Az előadók listáján a legkiválóbb feministák 
egész sorozata szerepel. — Előadók lesznek 
Jászai Mari a Nemzeti színház művésznője, dr. 
Pataj Sándor az „Igazság“ szerkesztője és Engel 
Berta Felvidéki Feminista Egyesület elnöke. — 
Az előadás, mely a gyógyteremben lesz megtartva 
d. u. 5 órakor veszi kezdetét.

önsegélyző hitelszövetkezet. Ipa- 
rosainknak mint mindenütt, nálunk is az a bajuk 
hogy üzleti tőkével nem bírván, drága hitelt keli 
igénybe venniök, minélfogva sem a munkásnak 
magasabb bért, sem a vevőknek olcsóbb cikket 
nyújtani nem képesek, sem az üzleti tőkével dol­
gozó idegen készcikkelárusitókkal versenyezni nem 
bírnak. E bajnak egyetlen segítsége volna me-»- 
teremteni, vagy ha van nagygya növelni oly pénz­
intézetet, mely amellett, hogy kisebb kamatra adja 
a pénzt, az iparos és munkás világnak saját pénz­
intézete s igy a befizetett mérsékelt kamat is mint 
részvény után járó osztalék megtérül. A szociális 
egyesület már két év előtt alakított ily célú hitel- 
szövetkezetei. Azon közönyösség dacára, mely 
Nyitrán minden hasznos közügyre ránehezedik, 
10—15 ezer korona tőkével dolgozik. 5%-ra adja 
a kölcsönt és 4%-ot fizet a részvényeseknek és 
a betevőknek is. Ez természetesen csak úgy lehet­
séges, hogy a kezelés ingyenes és megbízható 
ellenőrzés alatt áll. A hitelszövetkezet hivatalos 
órái vasárnaponkint 3—5-ig vannak a kér. szo­
ciális egyesület helyiségében. A mi iparosainknak 
és munkásainknak csak azt az ellenszenvet kellene 
félretenniök, mit a néhai szociáldemokráciától 
örököltek s megérteniük, hogy a társadalmi élet 
egész vonalán egymásra vannak utalva. A kölcsö­
nös megértés az önsegélyző hitelszövetkezetnek is 
oly lendületet adna, hogy mindnyájan éreznék 
annak áldásos hasznát.

Rajeczfürdői kápolna egyesület 
értesítője 1909. Egyesületünk múlt 1909. évi 
működéséről a kővetkezőkben számolunk be.

A tagok száma az előző évi 52-ről halálo­
zás és távozás folytán 50-re apadt.

Az egyesület kápolnaépitési alaptőkéje a 
múlt évben a m. kir. vallás és közoktatásügyi 
kormány által kiutalt 6000 koronányi országos 
vallás alapi segélyen felül 842 kor. 79 fillérrel 
gyarapodott. Az alaptőke az 1909. év végén össze­
sen 16.824 kor. 84 fillért tett ki.

A kápolna épület közelismérés szerint ren­
deltetéséhez méltó műemléket képez. Belső beren­
dezése is, különösen a góthikus stvlusban épült 
főoltár művészies kiállítása magára vonja a figyel­
met.

A kápolna egyházfelszerelési tárgyai közül 
Bielik Imre pápai prelátus cs. és kir. tábori 
consistoriumi igazgató egy kelyhet, továbbá szügyi 
Treitler Ferenc és neje egy szentségtartót aján­
dékoztak ; e remek kivitelű, értékes tárgyak örök 
időkre dicsérni fogják a nemes lelkű ajándékozók 
áldozatkészségét. Hasonló emléket biztosítottak 
maguknak Smialovszky Valér, Hauser László és 
liolub István, kik a kápolna tornyában elhelyezett 
harmonikusan összehangzó3 harangot ajándékozták.

A kápolna építésére az 1909. év végéig 
kiadott készpénztöke 26-806 korona 72 fillért 
tesz ki. Az évi mérleg szerint erre 5*131 korona 
88 fillér nyílt tartozásunk van, mert a múlt évi 
közgyűlés felhatalmazása alapján kibocsátott 160 
drb. 50 koronás részkötvényböl az 1909. év végéig 
csak 112 drb. kelt el. Gondoskodni kell a még 
fenmaradt, 48 drb. részkötvény elhelyezéséről, 
melynek 2400 korona értéke a nyilt hitel össze­
gét 2731 koronára fogná leapasztani.

Tekintettel azonban arra, hogy a kápolna 
belső berendezésére gyűjtött külön alap a kápol­
na építési számlájának 2107 koronát adott kölcsön, 
erre az összegre pedig szükség vau, egyesületünk 
tőkegyüjtő működése továbbra is lankadatlanul 
folytatandó lesz, hogy összes anyagi kötelezettsé­
geinknek eleget tehessünk.
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vában a kunfalvi plébánia hivatalnak, mint 
nvaegvbázi hatóságnak a nyitraegy házmegyei 

in nők által kiadott főpásztori utasítás értelme- 
h n a kápolna felszentelésének évfordulója, to- 
h»bbá szent István király napja a rajecfürdői 
Lk egyházban minden evben egyházilag meg­
ünnepelendő. Egyesületünknek ez által alkalma 
nrilik. hogy minden esztendőben augusztus 15-én 

>0-án az egyházi ünnepek keretében a kápolna 
alap javára jövedelmező ünnepélyeket rendezhessen.

J Midőn jelentésünket befejezzük, kérjük t. 
tagtársainkat ts nemes lelkű támogatóink további 
kegzes támogatását és közreműködését céljaink
elérésében.

Itajeezfürdő, 1910. jul. 30. Az elnökség.
Halley üstökös áldozatai. A római

bűnügyi muzeum az összes olaszországi bíróságo­
kat és rendőrparancsnokságokat megkereste, hogy 
táviratilag értesítsék minden a Halley üstökössel 
ös-zefüggő rendőri ős törvényszéki esetről. E 
statisztika szerint a Halley üstökös a következő 
eseteket idézte elő: 189 öngyilkosság, 57 csalás, 
82 végrendelkezési csalás, 100 betörés, 250 erő­
szak, 150 csábítás. Sokkal több azonban azon 
esetek száma, mik nem kerültek a bíróság elé.

A pozsonyi kér. és Iparkamara
jelentése. Gondosan összeállított füzetben számol 
be az elnökség a kerület kereskedelmi és ipar­
viszonyairól. A kamara éber szemmel kisért minden 
mozzanatot e téren s buzgón támogatott minden 
törekvést, mely a haladást képviselte s igy azon 
örvendetes fejlődésben, mint a kerületi ipar és 
kereskedelemben konstatál, tagadhatlan érdeme 
van a kamara élénk tevékenységének. Feltűnő 
az ismételten olvasható kitétel a fogyasztási szö­
vetkezetek aránytalan, káros, jogosulatlan verse­
nyéről. Nem tudjuk, hogy egy fogyasztási szövet­
kezet, mely a legtöbb esetben szakképzett egyént 
alkalmaz, miért jogosulatlan száz meg száz ke­
reskedőnek címzett falusi szatócscsal szemben, 
de azt tudjuk, hogy a szövetkezeti eszme nem 
a kereskedelemnek árt, hiszen a legjelesebb ke­
reskedelmi államokban, német, angol, osztrák, 
a legjobban hódit, csak bizonyos kereskedő kö­
röknek, s azt is tudjuk, hogy ezen siránkozó 
kereskedők sok visszaélése növeli a fogy. szövet­
kezetek aránytalan számát.

Megalakult a Zoborfüred. A Zobor- 
füred részvénytársaság f. hó 7-én sok huza-vona 
után végre megalakult. Az alakuló közgyűlésig 
ugyan még 148 darab részvény nem volt jegyezve, 
de az alapítók felbuzdulva dr. Kállai Ármin pél­
dáján, ki a közgyűlés napján 30 db. meglevő 
részvényen kivül még 100 darabot jegyzett, a 
fenmaradt 48 darab részvényt pár perc alatt 
megvették. A közgyűlés a megalakulás után az 
igazgatóság és felügyelő-bizottságba a következő 
részvényeseket választotta:

Diszelnökök : gróf Batthyány Vilmos megyés 
püspök, Thuróczy Vilmos v. b. t. t. tanácsos, orsz. 
képviselő, Graus István főispán.

Igazgatósági tagok : Árpássy Imre bankigaz­
gató. dr. Biringer Ferenc m. főorvos. Gyulai Mi­
hály városi főmérnök, Horváthy Imre p. ü. főbiz­
tos, Huszár István keresk. tanácsos, dr. Fáik 
Z<igmond lapszerkesztő, dr. Kállai Annin ház- és 
földbirtokos, Kondor István kanonok, Keck Jakab 
nagyvállalkozó, háztulajdonos. Kramer Sándor 
nagykereskedő, dr. Lakits István nagybirtokos, 
Mihalik József kanonok, Ottó Árpád p. ü. szám­
tanácsos, Paulik Andor püspöki főpénztáros, Racs- 
kovies János háztulajdonos, Ronchetti Oszkár ház- 
tulajdonos, Schober Ernő fegyintézeti igazgató, 
dr. Stein Emil orvos, Steiner Gyula ny. vm. fő­
jegyző, dr. Sztránszky Izor ügyvéd, Vagyon Moskó 
téglagyáros. Felügyelő bizottsági tagok : Boxhorn 
Vilmos nagykereskedő, Csernyák Rezső nagykeres­
kedő, Herverth János banktisztviselő, Ocskay 
László nagybirtokos, Thuróczy János tb. szolga- 
biró. A társaság legközelebb az akció terére fog 
lépni.

Tízezer fürdő vend ég. Pőstyénben 
gróf Tisza István személyében a tízezredik fürdő- 
vendég lett a fürdő bizottsági hivatalban beje­
lentve,

Levélzáró bélyeg. A szegedi katholi- 
kus nagygyűlésen hangzott el az az óhajtás, hogy 
hasonlóan más jótekouycélú egyesületekhez, a 
„Kath. Sajtóegyesület“ is készíttessen u. n. jóté­
konysági levélzáró bélyegeket. Az egyesületünk 
vezetősége méltányolván a közönség kívánságát, 
ni is készíttette e bélyegeket, egyelőre csakis 
zöld színben kaphatók a központi irodánál (Bu­
dapest, IV., Ferenciek-tere 7. sz. V. lépcső, I. em.) 
darabonként 5 (öt) fillérért. A minimális mennyi­
sig. amelyet az összeg előzetes beküldése esetén
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postán bérmeutve küld, egy teljes (v, vagyis 30 
darab, ára pedig 1 kor 50 filler.

Népgyllltol*». Az élelmi szer már nem 
csak méregdrága, hanem drága — méreg. A tör­
vény oly enyhe, a hatóságok eljárása oly felüle­
tes, hogy bántódás nélkül valóságos népgyilkolást 
űzhetnek, a kiket élelmiszer-kereskedőknek neve­
zünk. Uk fényesen megélnek belőlük, mert csak 
árusítják, a fogyasztó azonban kolerát, tífuszt 
kap az élelmi cikkektől a legjobb esetben. Azért 
mondjuk legjobb esetben, mert az oly járványos 
betegség aztán felnyitja a hatóság szemét s kény­
szeríti, hogy tegyen valamit. A tífuszjárvány hozott 
napfényre Pesten 23 élelmiszer hamisítót, kiket 
azonban a hamisított cikkekk óriási mennyisége 
dacára botrányosan csekély büntetésre ítéltek. 
Csekélynek találjuk a büntetést nem azért, hogy 
a 23-ból 18 zsidó, hanem mert az egészség, élet 
oly drága kincse az embernek, mit többre kellene 
becsülni.

Eltűnt fülbevaló. Besse Miklós rendőr 
5 éves kis lánya, Margit, f. hó 11-én délután egy 
ismeretlen lánnyal és a 10 éves Rakovszky An­
nával a Rév-utca 22. számú ház előtt játszott. 
Játékközben valaki kilopta a rendőr kis leányá­
nak arany fülbevalóját. Hogy ki volt a tolvaj, 
arról a leányka nem tud felvilágosítást adni.

öngyilkossági kísérlet. Bory Mária 
nyitrai cselédleány f. bó 6-án délelőtt öngyilkos- 
sági szándékból gyufaoldatot ivott. A rendőrök a 
leányt ápolás végett a kórházba szállították. Tet­
tének oka ismeretlen.

Eltévedt üú. Osztertag András révutcai 
lakos f. hé 6-án délután egy kis fiüt hozott be a 
városházára. A fiút udvarán az ól mellett találta 
mély álomba merülve. A rendőröknek elmondta 
a kis fiú, hogy Gábris Mártonnak hívják. Falkas- 
dovoránbúl gyalogszerrel igyekezett a nyitrai vá­
sárra. Rokonánál, Kottesovszky János kőmives 
segédnél akart megszállni, de eltévedt a városban. 
És mivel nagyon elfáradt, az ól mellé telepedett 
le, hol elnyomta szemeit az álom. A rendőrök a 
fiút rokonához kisérték, ki majd haza szállíttatja 
a fiüt.

Egy rossz szokás. Párntcán egy idő 
óta az a rossz szokás dívik, hogy a főutca lakói 
esténkint a járdát székekkel telerakják és ott 
tereferélnek a járó-kelők bosszúságára. A párut­
cán közlekedők ennélfogva a kocsiutat kénytele­
nek igénybe venni. Megesik sokszor, hogy az 
ügető fogatok, automobilok, kerékpárok elől alig 
tudnak kitérni. Felhívjuk a hatóság figyelmét ezen 
visszás állapotokra.

Beiratások a fiúnevelő-intézetbe.
Értesítjük a t. szülőket, hogy a Keresztény Iskola- 
testvérek vezetése alatti elemi és polgári isko­
lával egybekapcsolt ,Szent József“ fiúnevelő­
intézetben (Budapest, I kér.. Istenhegyi-út 32.) 
a beiratkozások megkezdődtek. Havi ellátás 70 
korona. Gondos neveles-tanitás, egészséges táp­
lálék, jó levegő biztosítva. Az igazgatóság.

Ä nagytapolcsányi legényegylet által lé­
tesítendő sorsjátéknak 1910. július hó 30-án eszközölt 
leszámolása alkalmával a következő állományok lettek 
beszolgáltatva :

I. Dr. Halaktovics Jenő elnök, kir. törvényszéki 
biró ur beszolgáltatott gyűjtőivé. Filó János 2 k., Zsiska 
Mihály 3 k., dr. Fiilöpp Ignác 2 k.. Paluskáné Lelkes 
Jözsa úrnő 2 k., Szabó állatorvos 2 k., Kohányi János 
2 k., Tamás Gergely 2 k., Hajzog József 1 k., Bonis 
Ferenc 1 k., Bechstädt Henrik 2 k., Krogmann Antal 
2 k., Stine Ferenc 2 k., Itolfos József 3 k., Bossánszky 
József 3 k., Pechács János 2 k., Valkó János 2 k., Pe- 
chács Ferenc 1 k., Pechács Verőn 2 k., Leszaji István 
2 k., Magó Pál 1 k., Krajcsik János 2 k., Jelenák Ist­
ván 1 k., Barták János 2 k., Luermann Bemát 4 kor., 
Neumann Manó 2 k., Krammcr Kelemen 2 k.. Boilers 
Kelemen 3 k., Toman Imre ö k., Stine Karolina 2 k., 
Pullmann Andor 5 k., Varga György 4 k„ Lovag Loon- 
bardi Kurt 20 k., Dimák János 3 k., Lelkes Zsigmond 
5 k., Kovács József esp -plébános 20 k., Szlohoda Lajos 
káplán 3 k., Jamrich Károly ö k., Jamrich István 5 k., 
Tlszty József szabó 2 k., Ehrenstein Vilmos 1 k., báró 
Haupt Stummer Lipótné úrnő 50 k. és egy 50 k. értékű 
tárgyat, Pólya József 2 k., Marsziua Endre h. plébános 
4 k., Lachmann Lajos 2 k., I. M. 2 k., Pataky Kálmán
1 k., Éliás Gyula ő k„ NVichter Ármin 2 k., Baltesz Ró­
bert 1 k., Röchling Ágoston 2 k., Biinger Bornál 3 k., 
Bünger Henrik 3 k., Gubány Gáspár 3 k., Kudjela Ist­
ván 2 k., Markovics Karolj' 2 k., Klapetek Ferenc 10 k., 
Kutny Vendel 2 k.. Latkóczy Károly 2 k., Ruzsicska N.
2 k., Skoluda Rezső 2 k., Skalud N. 2 k., özv. báró 
Stummer Ágostonné úrnő 50 k. és egy 60 kor. értékű 
tárgyat. Készpénzben összesen gyűjtött 289 kor.

II. Kolemen Vendel ur beszolgáltatott gyűjtőivé. 
Maczkó József 1 k., Pintér János 50 fill., Barátli János

60 fill., Liebig Kilmin 3 k., Gerhit Mirton 30 fill., Bé­
riül Mihály 50 fill., Káposzta Rudolf 30 fill., Kaazena 
Mihály 50 fill., Barith Mihály 50 fill., Gerhit János Ádim 
40 till., Sajka János 20 fill., Gerhit József 30 fill., WeUz 
Soma 1 k., Áron István «50 fill., Bottka Árpád 1 k., Bar«* 
mann N. 1 k., Kudjela N. 1 k., Haaelhöck N. 10 kor., 
Morschfeld N. 1 k., Schubert Frigyes 1 k., Tomansber- 
ger Ferenc 1 k., Wondraosek N. 1 k., Hoffmann N. 1 
k., Waitzner Antal 2 k., Docskál N. egy hőmérő értéke 
3 kor. Készpénzben gyűjtött összesen 29 korona 30 fill.

III. Andruska Lajos ur beszolgáltatott gyűjtőivé. 
Kalapos Szilveszter 1 k., Seper Lajos 1 k., Lukovónyí 
Béla 1 k., Flanek Rezső egyházi elnök 10 kor., Oytijtff 
beszolgáltatott 4 tárgyat; és pedig egy sütőforma és 3 
db. kép értéke 12 kor. Készpénzben gyűjtött összesen 
13 koronát.

IV. Lukovéuyi Béla ur beszolgáltatott gyűjtőivé- 
Zsák Ignác egy tárgy asztali óra értéke 12 kor., Kalina 
Ferenc két tárgy hamutartó és gyufatartó értéke 4 k., 
Andruska Lajos 1 k., Laurinecz Béla 1 k., Lopey István 
egy tárgy vagyis levélpapír doboz értéke 2 kor. Kész­
pénzben gyűjtött összesen 2 kor.

V. Hamar Kálmán plébános ur beszolgáltatott 
gyűjtőivé. Hamar Kálmán 10 kor., Apponyi Rózsafüzér 
egylet 2 k. Készpénzben gyűjtött összesen 12 k.

VI. Perényi Ferenc ur beszolgáltatott gyűjtőivé. 
Krajcsovics István 1 kor.

VII. Lukovényi Béla ur gyüitőive. J&nkovics Gi­
zella 3 évfolyam Vasárnapi újság bekötve, Lukovényi 
Gyula egy drb. emlék üveg pohár.

VIII. Andruska Lajos ur gyűjtőivé. Koller N. 6 
kor., Kapsz Janka 1 k., Linhard János 1 kor., összesen 
7 korona.

IX. Harrer János ur gyűjtőivé. Hoszkocs Irma 2 
drb. virágtartó és 2 drb. hamutartó, N. X. 30 fill.

Eltűnt űú. A 10 éves Skolik József még 
Julius 23 án távozott ei szüleitől és azóta nem 
tért vissza. Az emberek aznap a kaplathi gyü­
mölcsösben látták a fiút, később pedig a Vág folyó 
partján. A fiú valószínűség szerint a vízbe esett 
és ott halálát lelte.

Rosszul sikerült fogás. F. hó 8-án 
a Frischer-féle korcsmában több tormosi cigány 
egy ürményi vásáros asszonynak pénztárcáját 
akarta elcsenni. Az egyik cigány belenyúl az asz- 
szony zsebébe és a tárcát kiemeli onnan. Mun­
kája közben kissé ügyetlenkedett, mert a 14 
koronát tartalmazó tárca kiesett kezéből. Az asz- 
szony erre elsikoltotta magát. A korcsma vendé­
gek, amint észrevették a lopást, a cigányokra 
támadtak és alaposan elpáholtak őket.

Eltűnt pénz. Laczóka Jánosáé ghymesi 
asszony f. hó 8-án a nyitrai baromfipiacon fizetni 
akar a bevásárolt áruért, midőn nagy rémülten 
veszi észre, hogy 80 korona pénze, melyet egy 
kendőbe göngyölgetett, eltűnt zsebéből. Vagy el­
vesztette, vagy pedig meglopta őt valaki. A rend­
őrség mai napig nem jött a pénz nyomára.

Fürdésből — halál. Csizmadia Károly 
farkasdi ev. ref. vallásu. 17 éves fiatalember ví­
gan fürdött szerdán délután a község mellett el­
terülő holt Vág medrében. Állítólag egyszerre 
görcsöt kapott és menthetetlenül alá merült. Rö­
vid keresés után megtalálták ugyan, de már akkor 
későu volt.

Elveszett óralánc. Kuralszky Sándor 
nyitrai csendörórsvezetó hétfőn délelőtt egy ezüst 
óraláucot veszített el az utcán 11 korona érték­
ben. Kéri a megtalálót, hogy a láncot a város­
házán tegye letétbe.

Kóborcigányok garázdálkodása.
F. hó 5-én Nagyiapás mellett egy nagy cigány- 
karaván az tit melletti almafákra vetette magát 
és a gyümölcsöt ágastul tépte. Egy állami útka­
paró tiltakozott a cigányok garázdálkodása ellen. 
A cigányok revolvereket rántottak és megfenye­
gettek az ut.kaparót. A falubeliek közül uéhányan 
szemtanúi voltak a jelenetnek. Midőn látták, bogy 
az utkaparó helyzete válságossá fordul, segítsé­
gére siettek a megszorult embernek. A cigányok 
az emberek láttára szekereikre felugráltak és el­
vágtattak.

Leszakadt híd. A párutcai gazdasági 
hidon keresztül hajtotta egy legény Richter Samu 
bérlő teheueit f. hó 8 án délben. A rozoga hid 
egy része a teher alatt leszakadt és a tehenek a 
folyóba zuhantak.

Jellemtelen boszú Szivák József és 
Salzer Mózes f. hó 8-áu este annyit forogtak a 
vásártéren felállított kör- es hajóhintán, inig össze 
nem különböztek valami miatt Hranyecz József 
hajóhiuta-tulajdonossal. A suhancok buszút forral­
tak Hranyecz ellen. Kővel és sárral alaposan 
megdobálták. A hintatulajdonos ellenék feljelen­
téssel élt a hatóságuál.
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Verekedőn Cskdy l^uftc festósegéd í. hú 
6-án ejjel egv árokutcai inulatúhelyen összetűzött 
kollegájával. Matulay Jánossal es öt késsél össze­
szurkálta.

Megkerült tárgyak Neumann Henrik
szabómester f hó ;>-éu bérlopás miatt panaszt 
emelt két segédje ellen a városházán. Nyomozás 
során a rendőrök az egyik seged lakásán egy 
vasalófat es egv ruhakefét találtak, melyek Neu­
mann tulajdonát kepeztek. A bőrön a segédek 
időközben túladtak. Btisztin Samu vette meg tő­
lük. A rendőrök Busztin lakására mentek, hol a 
bőrt lefoglaltak.

Gonosz fin. Sok keserűséget okoz szülei­
nek a 11 éves Antosevszky József. Sokszor napo­
kig is elmarad a háztól. Messzire elcsatangol a 
várostól. Atyja se szép szóval se veréssel nem 
bírja öt leszoktatni a csatangolástól. F. hó 8-án 
meg 18 korona pénzzel zsebeben tért haza kör­
útjáról a szülei házhoz. Atyja hosszas faggatás 
után kivette a gonosz fiúból, hogy nem tisztessé­
ges utón került a pénzhez. Nehogy még bajba ke­
rüljön a fia miatt, a városházára ment és nagy 
búsan elpimaszplta, mennyit kell törnie a vásott 
gyerek miatt. A fiú az ügyeletes rendőrnek be­
vallotta, hogy a pénzt egy darázsi parasztember 
asztaláról lopta. Négy koronát már el is költött 
belőle. A megmaradt 14 koronát a rendőrség le­
foglalta. A fiú alkalmasint javítóintézetbe kerül.

Ellopták a döglött lovat. Ifj. Laka­
tos Sándor és Lakatos Bálint kóbor cigányok va­
lahogy megtudták, hogy egy tardoskeddi gazdának 
megdöglött a lova és hogy azt a hatóság a dög­
téren rendelte elásatni. Éjnek idején a két ci­
gány néhány társával a dögtér kapuját feltörte 
és az elásott lóhullát a vederből kilopta. Az ér- 
sekujvári főbíró körözteti a cigányokat.

„BUZIÁSI PHÖNIX" az egyedüli baktérium- 
mentes természetes ásványvíz s ezért nemcsak hazánk­
ban. de az egész müveit világ orvosai által mint legki­
tűnőbb természetes, az egészség előnyére váló üdítő és 
gyógyvízként ajánl tátik. ..tiuziási Phönix“ a hazai ásvány­
vizek legelterjedtebbje és az egész világon legelőnyö­
sebben ismert.

A főtisztelendő Plébános urak
szives figyelmébe ajánljuk, különösen a kevesebb 
jövedelemmel rendelkező templomok használatára, 
saját gyártmányú III. rendű szép öntésü és tar­
tós égésű félviHSZgyertyákat. melyek Iszer Ferenc 
malaczkai (Pozsony m.) viaszgyertya gyárosnál 
kilónként 2.40 koronáért kaphatók. Ezen katholi- 
kus alapon létesült céget, mely más vallású ha­
sonló ceggel össze nem tévesztendő, szives ren­
deléseikkel megtisztelni kegyeskedjenek. 103 l-l

Milyen ásványvizet igyunk? A
magyar természetes ásványvizek között jelenté­
keny helyet foglal el gyügyi gyógy- és borviz. 
Ezen nagyon értékes alkalikus sulíátos viz kitűnő 
hatású : emésztési zavarok, gyomorsavauyúság, 
gyomorégés éselhizottságuál, elsősorban azonban 
bélrenyheségnél, mint kiváló Garminativum szere­
pel. A benne előforduló alkáiiák uyálkaoldúnkéut 
hatnak a légzőszervek hurutjainál és a dús lithi­
um tartalom vese-, hólyag- és bélbajoknál vau 
igen jó hatása. Dr. Tognio L. tanár ur vélemé­
nye szerint a .Gyügyi1' kenes savanyuviz úgy 
szagánál valamint izénél fogva a Farádi Csevice- 
vei csodálatosan azonos. Kitűnő és biztos óvszer j 
járványok idején. Kapható Deutsch Gyulánál Nyit- 
rán. Vidéki megrendelések : Kutkezelőség, Gyügyre 
(Hont m.) intézendő. 62. 12—20.

Közgazdaság.
Rosszul termő gyümölcsfák. Bár

a gyümölcstermés sok minden e-hetőségnek van 
kitéve, a melyek a fa termő képességét csökken­
tik, mégis a gyümölcsfáknál a terméketlenség oka 
többnyire abban található fel, hogy a talaj táp­
láló anyagban szegény.

Ezen okot fel lehet, ismerni részint magáról 
a fáról, részint az alatta termő füfélékről. A 
táplálék hiányban szenvedő fák ugyanis megmo- 
hosodnak, keveset nőnek, s igy terméketlenek.

A fa mohaságát azonban az éghajlati vi­
szonyok és egyéb körülmények is okozhatják, s 
igy egyedül ebből nem lehet határozottan arra 
következtetni, hogy a talajban nincs elég tápláló 
anyag. Ha a fák mohosságát tapasztaljuk, vizs­
gálat tárgyává tesszük azon füveket is, a melyek 
a fa alatt teremnek, hogy határozottan megálla­
píthassuk, vájjon a talaj tápláló anyagokban! 
szegénysége okozza-e a mohosságot vagy nem. 
Ha a fa alatt kevés fű nő, s ez is vékony szálú, 
rossz minőségű, akkor ez határozottan arról ta­
núskodik, hogy a talajból hiányzik a káli és fosz­

for. Ilyen esetben csak dús trágyával tehetjük 
fáinkat termővé. Ez a dús trágya azonban ne 
álljon egyedül híg istálló trágyából, de e mellett 
okvetlen szuperfoszfátot és meszel is kell alkal­
mazni. A gyümölcsfák nagyon sok meszel igé­
nyelnek. Ha a gyümölcsfát elégetjük, a vissza­
maradó hamu egyharmada mész, ami eleggé bizo­
nyítja, hogy a gyümölcsfa a talajból igen sok 
meszet von el, tehát düs mész trágyázást is igé­
nyel. Ha a talaj elégge meszdús, akkor a fa ko­
ronája alatti földben hereféléket is nagy mennyi­
ségben találunk, ha azonban ezek hiányzanak, 
akkor a talaj mészszegény. A fák trágyázása 
tehát csak akkor helyes, ha dús istállótrágyát 
és meszet. vagy bő szuperfoszfátot alkalmazunk 
trágyázásul. Ezt a trágyázást addig kell évente 
ismételnünk, míg a fa koronája alatt lóherefélék­
kel kevert dús íőnövés indul meg, ami anuak a 
jele. hogy most már a talaj felső rétegében annyi 
foszfor és mész van, a mennyi elegendő arra, 
hogy az esővíz azt részben a la gyökeréig lemossa.

Telefon.
F. K. Nyitna. Tessék beküldeni s megbíráljuk, 

amit kiván azt nem tehetjük.
M. A. R. 0. Az elsőt nem használhatjuk, a másik 

nem időszerű.

Hirdetmény.
A Nvitrai Népbank mint részvénytársaság 1910. 

évi augusztus hó 7-én tartott rendkívüli közgyűlése az 
alapszabályok 2. §-a alapján elhatározta, hogy az intézet 
részvénytőkéjét 500 drb uj 1001—1500. számmal ellátott 
200 korona névértékű részvény kibocsájtása által 
200,000 koronáról 300,000 koronára felemeli.

Ezen uj 500 drb. részvény megszerzésére a régi 
részvényesek az alapszabályok 8. §-a értelmében régi 
részvényeik arányában jogosítvák — oly megszorítással 
— miután fél részvények ki nem adatnak, — hogy csak 
két-két régi részvény bemutatójának van joga egy-egy 
uj részvény megszerzésére.

Az elővételi jog 1910. augusztus hó 15-től 1910. 
szeptember 30-íg gyakorolható olykép, hogy a régi 
részvények az intézetnél számjegyzék kíséretében bemu- 
tatandók — mely alkalommal a részvényre „Elővételi 
jog gyakoroltatott“ rányomatik.

Azon részvényes, aki elővételi jogát 1910. szept. 
hó 30-ig nem érvényesíti, ezen jogát elveszti és az 
alapszabályok 8. §-a értelmében az intézetnek jogában 
állatid azokat másoknak is a kibocsájtási áron eladni.

Ezen uj 500 drb. részvény 350 korona vételárban 
bocsájtatik ki, melyből 200 korona az alaptőkéhez, 150 
korona pedig a bélycgilloték és a költségek levonásává 
a tartalékalaphoz csatoltatik. A befizetések az elővétel 
joggal vásárlók részéről két részletben teljesitendők és 
pedig az első részlet: a bemutatás illetve a jegyzés 
napján, de legkésőbb 1910. szeptember hó 30-ig. 200 K. 
a II. részlet: legkésőbb 1910. november 15-ig 150 K. 
A bemutatás illetve a jegyzés napján mindkét részlet 
egyszerre is befizethető.

Az elkésett vagy fólbenhagyutt befizetés követ­
kezményeit az alapszabályok 10 g-a állapítja meg.

Az 1910. évre az új részvények után a történt 
befizetésekért a befizetés napjától december hó 31-ig 
41 >0/0-09 kamat leszén megtérítve. 1911. január hó 1-től 
az uj részvények az üzleti eredményben, valamint a 
részvényeseket megillető összes jogokban részesednek.

Az uj részvények valamint a megtérítendő 41 2°/o 
kamatok az idiuglencs elismervények visszaszolgáltatása 
ellenében 1911, február hó 15-től kezdve fognak kiadatni.

Kelt Nyitrán, 1910. augusztus 8-án. 1 —2.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

M U SCHON G*B ŰZI ASFÜRDO

IBUZIÁSI PHÖNIX«^
BAKTERIUM-MENTES

TERMÉSZETES ÁSVÁNYVÍZ 
ÜDIT-GYÓGYIT. ÜDIT-GYÓGYIT.
Vese és hólyagbajoknál, a vesemedence idült 
hurutjainál, húgykö- és fényképzödésnél, a lég­
utak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál 

kitűnő hatásúnak bizonyult.
ORVOSILAG AJÁNLVA.

íOLEBAKAi EINZIGER JÚZSEF els NYITRA
KOSSUTH-TÉR VÁROSHÁZ-TÉR SARKAM.

56. 14—0.

Nyitrai Iparbank mint részvénytársaság.
Hirdetmény.

A Nyitrai Iparbank mint r. t. 1910 m 
nius hó 19-én megtartott közgyűlése az intétet 
alaptőkéjének 200,(XX) koronáról 300,000 koro­
nára való felemelését határozta el olvkénen 
hogy 500 drb 200 korona névértékű uj rész­
vényt bocsájt ki s azoknak megszerzését a 
jelenlegi részvényeseknek az által biztosítja 
hogy minden két régi részvény tulajdonosa 
— az alábbi feltételek mellett — elővételi jo­
gát egy uj részvény jegyzésére gyakorolhassa

Az uj részvények 350 korona árfolyamon 
lesznek kioocsájtva. A névérték és az átvételi 
összeg közötti árkülönbözet a részvénytársaság 
tartalék-alapjához csatoltatik, miáltal az 75,000 
koronával fog emelkedni.

Azon részvényes, ki elővételi jogát gya­
korolni óhajtja, köteles részvényeit a szelvény- 
ivekkel együtt legkésőbb f. év szeptem­
ber l-ig az intézet pénztáránál lebélyegzés 
céljából bemutatni. Fél részvények ki nem 
adatnak.

A befizetések 3 részletben teljesitendők 
és pedig:

1910. szeptember hó 15-ig K. 150.—
1910. október hó 15-ig K. 100.—
1910. november hó 15-ig K. 100 —
Azon részvényes, ki elővételi jogát a font- 

jel zett határidőig nem gyakorolja, — vagy a 
befizetéseket a kitűzött határidőig nem telje­
siti, — az esetleg már teljesített befizetés 
visszatérítése mellett az uj részvényekre való 
elővételi jogát elveszti.

Az uj részvények a folyó évi üzleti nye­
reségben nem részesülnek, de a befizetett rész­
letek után 1910. évi december hó 31-ig, az 
intézet 4'/,% kamatot fizet.

Amennyiben az összes 500 drb uj rész­
vényre az elővételi jog nem gyakoroltatnék, 
úgy a fenmaradó részvények elhelyezése iránt 
az igazgatóság az elővételi jog gyakorlására 
kitűzött határidő letelte után fog intézkedni.

Az uj részvények 1911. január 1-től az 
intézet pénztáránál átvehetők.

Nyitra, 1910. augusztus hó 8.
A Nyitrai Iparbank mint 

99. í-i. r. t. Igazgatósága.

218/1910. végrh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a nyitrai kir. törvényszéknek 1910. 
évi 10244. számú végzése következtében dr. 
Haitsch Dezső ügyvéd által képviselt Privi- 
gyei gazdasági bank javára 200 kor. s jár. 
erejéig 1910. évi július hó 18-án foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt 
és 619 koronára becsült következő ingóságok, 
u. m. bolti díványok, szobabútor, ágynemű, 
üvegárúk és egyéb házinemüek nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a privigyei kir. járás­
bíróság 1910-ik évi X'. 161/2. számú végzése 
folytán 200 kor. tőkekövetelés, ennek 1910. évi 
július hó 1-ső napjától járó 6% kamatai, vál­
tód íj és eddig összesen 51 kor. 80 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig, 
Privigyén leendő megtartására 1910. évi 
augusztus hó 18-ik napjának dél­
utáni 2 órája határidőül kitiizetik és ah­
hoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett in­
góságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. 
4?-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a leg­
többet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi XL. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Privigyén 1910. évi augusztus no 
3-ik napján.

Addmik József,
100. 1—1. kir. jbir. végrehajtó.

!&
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Intelligens gyermektelen 
házaspár hajlandó jó 
házból egy esetleg két
növendéket a jövő tan­
évre ellátásra elfogadni.

Ajánlatoki „Intelligens“ 
cim alatt a nyitrai 16- 

ifl3 j_4 postára post, restante.

Eladó házak 
és háztelkek!

FAJ VIZSLA KUTYA
máj színű két éves 91 *-*• 
jól betanított, eladó.

BővebbetI Chrenkó, Ny.-Németi.

A rét-utczai telken két és 
három szobás uj házak, 
valamint üres telkek szabad 
kézből eladók. — Bővebbet i

Csernyák József,
háztulajdonosnál Nyitrán, 
Rét-utcza 13-ik szám alatt.

Oki. paedagogus,
ki a kultusministernél több 
évig mint tanitó-nevelö mű­
ködött, magánvizsgálatra 
előkészít, illetve óraadásra 
ajánlkozik (el. isk.); ajánla­
tok „Paedagogus“ cim alatt 
a nyitrai főpostára külden­
dők post. rest. (íoi. 1 -4.i
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„KRISTÁLY«
forrós AsvAmyviz

Étvágyat javít. Gyomor­
rontást megakadályoz. 
Több mint ezer orvos 
ajánlja. — Kapható min­
den fűszer és csemege 
üzletben, jobb vendég­
lőben és kávéházban. 
97. s. Főraktár:

SARUYÁOÁM ÚRNÁL NYITRA.
Szt. LukácsfOrdö Kútvállalat 
Rész».-Társ. Budapest (Buda)

VEREBÉLY GÉZA
ÚRI ÉS NŐI DIVATARÚHAZA 
NYITRA, TÓTH VILRROS-U. 
(„SZARVAS“-SZAlLÓ MELLETT)

ISKOLAI IDÉNY

Intézeti fiú és leány kelengyék. 
Fehér neműek minden nagyság­
ban raktáron. — Zsebkendők, 
harisnyák, esernyők, reggeli és 
torna cipők, fiú és leány sapkák 
és kötények dús választékban. 
Ágynemüek, paplanok takarók, 
feltűnő jutányos kivitelben.

ÁLLANDÓ MARADÉKVÁSÁR 
MESÉS OLCSÓ ÁRAKBAN!!

Telefon szám s 146.

TELEFON
a

Poór-féle cukrászdában!
Myitrán, Bottyán-utca 4.
Galgócon, Erzsébet-u. 7.

A közönség kényelmére
Üzletembe bevezettettem 
a telefont i»| úgy hogy az 
egész megye bármely részéről 
jővő telefon megrendeléseket Is 
a leggyorsabban teljesíthetem.

Nyitrai telefon szám 148.

Házilag készült befőttek, cukrozott gyümölcsök. Naponta friss készítésű 
vajas és dessert sütemények, friss Gerbaud. — Ugyanott szobbnél-szebb
bonbonierek, Gerbaud, Lindt és Gala Peter-féle csokoládék, 
dessertek és mindenféle cukor különlegességek nagy választékban 
s ami a fő igen olcsón beszerezhetők pontos kiszolgálás mellett.

Ünnepi kalácsok, torták mindenkor megren­
delhetők és kívánatra házhoz is szállíttatnak. 171. 36—52.

BÚTOROK
a legolcsóbban kaphatót csak

VAJDA J.
bútorkereskedőnél

NYITRA. PÁRUTCA 22 SZ.

50 hálószoba, 40 ebédlő, 
15-20 salon berendezés.
Úri szobák és vendég-szobák 
mindennemű styl- és minőség­
ben állandóan raktáron vannak.

Száraz anyagból, kitűnő 
iparosok által készített
mahagóni-, palisander-, kőris-, 
cseresznye-, dió-, tölgy és szilifa

BÚTORAIM
legegyszerűbbtől a legfinomabb 
kivitelig, jó Ízléssel készülnek. 

Mindennemű réz-, nikkel- és vasbutor. — Veranda- és kerti-bútorok.
MT Iroda-, előszoba- és konyhaberendezések. 'W 
Saját kárpitos-műhelyem, ahol legmodernebb kárpitos 
és díszítési munkák szakszerűen s ízlésesen készülnek.
Minthogy t. vevőimnek jó árút, nagy választékot
a legjutányosabb árak mellett nyújtok, tisztelet- WÄ 1 Q 11 J
tel kérem a n. é. butorvásárló közönséget, hogy ■
b. rendeléseivel hozzám fordulni szíveskedjék, bútorkereskedő.

11.16-24
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ISZER FERENCZ
MÉHVIASZ- ÉS SYERTVAOrÁnOS
===== katholikus cég --------- =
MALACZKA (POZSONY M.)

A főtiszt, plébános urak szives figyel­
mébe ajánlom különösen kisebb jövedelmű 
templomok használatára saját gyártmányú 

111. rendű, szép és tartós égésű
félviasz-gyertyáimat,

t/jgj kilója 2 korona 40 fillér.
Továbbá ajánlom I. és II. rendű 

méhviasz-gyertyáimat, kétszer 
finomított templomi égő olajat.

Valódi francia olajból, kris­
tály-üveg, tömjén, füstölö-szén, 
szurok-fáklya stb. legjobb minő­
ségben jutányos áron kaphatók. 
A gyertyákat 4 kilogrammtól 
kezdve bérmentve szállítom.

A főtiszt, plébános urak részére kész- 
pénzfizetésnél 3° o engedményt, vagy kívá­
natra 1 évi utólagos fizetési előnyt nyújtok.

Kívánatra árjegyzékkel ingyen
04. 15. és bérmentve szolgálhatok.

11283/910. p. szám.

Hirdetmény.
A nyitrai kir. törvényszék ezennel köz­

hírré teszi, hogy a m. kir. államvasutaknak 
galántha—zsolnai vonalán a második vágány 
céljaira Szilád, Alsózélle és Felsőzélle közsé­
gek határaiban elfoglalt földterületek kisajá­
títása elrendeltetvén a kártalanítási eljárás 
foganatosítására határidőül: Szilád község házá­
hoz 1910. ári nu(j. hó 39-ik — Alsózélle kézség 
házához 1910. évi aug. hó :>U-ik — Felsőzélle köz­
ség házához 1910. éri aug. hó 'tl-ik napjának 
mindenkor d. e. 9 óráját tűzte ki, s arra a 
kisajátító m. kir. államvasutak igazgatóságát, 
az érdekelt telektulajdonosokat, s egyébként 
telekkönyviig érdekelt feleket oly hozzáadás­
sal idézi meg, hogy a tárgyalásról való elma­
radásuk a kártalanítás fölött hozandó érdem­
leges határozatot gátolni nem fogja.

A kir. törvényszék Nvitrán, 1910. évi 
aug. hó 4-ik napján.

(P. H.) Havas Lajos,
93. türvszéki bíró.

Megérkeztek!
friss töltésű összes magyar 
:: és külföldi ásványvizek ::

M. kir. Országos Központi 
minta pincze aszú, szamo­
rodni, csemege és asztali 
palaczkborok kitűnő minő­
ségben állandóan raktáron.

Zoborhegyi N palackborokr
I nagy üveg burgundi vörös

II
II

Aranygohér 
zobori rizling . 
Zobor-gyöngye 
Zobor újhegyi. 
zobori ezerjó .

65 kr. 
55 „ 
55 „ 
55 „ 
45 „ 
35 „

Üres palackot 5 kr. visszaveszem.

Pécs Ede
kereskedő és szőlőbirtokos

ÍNyitrán.

KKEK

Gróf Esterházy Ferenoz
pezsgőgyára Tata.
Forgalomba hozza az 1906-iki

Lakodalmas (édeses) 
Áldomás (savanykás) 
Billikom (száraz) jegyű pezsgőit,

melyeket kizárólag az uradalom 
somlói, neszmélyi, devecseri, 
baji, tatai, bánhidai szőlőiben

champagne szerűen szüreteli boraiból teljesen francia 
módon készített és kiválóan jók.

Nvitrán kapható; Csernyák István Fia cég üzletében.
Vezérképviselöi KOLB LAJOS. Budapest, Barcsay-ntca 6.
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Akinek fájós lába van 
í Äte'Ä'i divatos cipőt

akar viselni, az forduljon

Szőke Antal
ortopäd- és mücipészhez 
Nyitra, Tóth Vilmos-u. 21. 
(Stefkovits-féle házban) 
és tegyen próbarendelést. *’’• 20—26- 

Csizmák, vadász-cipők angol és amerikai szabás 
szerint a legdivatosabban és szakavatottan készíttetnek. 
Különféle cipő-krémek állandóan raktáron tartatnak. 
Cipőfelsőrészek mérték szerint a legszebb 
és legdivatosabb kivitelben készíttetnek.

—■[ Szolid és pontos kiszolgálás i [■—

Gomhárik István
úri és női fodrász

Nyitrán, Tóth Vilmos-utca II. sz.

Ajánlja a mai kor igényeinek teljesen 
megfelelő higiénikusan berendezett

tan es rr ■női
fodrász-termét.

Végez és raktáron tart mindennemű e 
szakmába vágó úri és női hajmunkát, 
úgymint haj betétet, frízeteket, loknikat, 
frufrukat, egész és félparókákat, hajfona­
tokat minden színben, női fésülést, haj­
ós szakálfestést, úgyszintén tyúkszem­
vágást jutányos áron. m. 45—52.
Vesz vágott és kifésült hajat. 
Előfizetéseket üzleten kívül is elfogad.
^ Minden előfizető a kiszolgáláshoz szüksé-

ges keféket, fésűket; hajport, bajuszkötöt, W 
f szivacsot s a többit tartalmazó fiókot kap. f

Kifésült hajból fonatokat, loknikat s egyéb 
hajmunkákat a lehető legolcsóbban készít.
Hajfestékek mindenféle színben 
állandóan raktáron tartatnak.

Szolid éa pontos kiszolgálás 1

HIRDETÉSEK
a „NYITRAMEGYEI SZEMLE« 
számára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István űr könyv- és papír- 
kereskedésében, ugyanitt a 
lapra is elő lehet fizetni.

WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI RUHAKÉSZÍTŐ

NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi 
urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá: reverendákat,
cimádákat, biretumokat,
mucetumokat, bundákat

stb. Ízlésesen, pontosan és 
a legjutányosabb árakon.

Vidéki rendeléseket pontosan és

a lehető leggyorsabban eszközöl.
2. 81-62. 

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


